GLOSARIO DE TÉRMINOS TÉCNICOS
Mis estimados alumnos (as):

Si deseas conocer algún concepto de este glosario, sólo debes pulsar la letra inicial del concepto que requieras. Ubica el cursor delante de la letra y presiona la tecla CTRL + un clic con el botón derecho:
A       B       C       D       E       F       G       H      I
J         K       L       M      N       O       P       Q       R
S        T      U       V        W      Y       Z
No te olvides de enviar tu aporte con conceptos nuevos que consideres que deben estar en este glosario técnico. Al ingresarse tu aporte, este será destacado con tu nombre y curso en nuestra página Web. Puedes enviar tu aporte, a través de nuestro Contacto en nuestra plataforma Web.

http://educaciontecnologica.weebly.com  
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ADAPTACIÓN

Proceso de ajuste de un organismo vivo u organización social a modificaciones en el medio ambiente en que opera.
ADAPTACIÓN DE OBJETOS

Implica la modificación de un objeto sin cambiar su función. Por ejemplo, cortar las patas a un mueble con el fin de que quepa en una pieza; ajustar un vestido para que le quede bien a una persona de una talla inferior.
ÁMBITOS (DOMINIOS) DE ACTIVIDAD

Conjunto de actividades circunscritas en una naturaleza similar (que se refieren a una misma área de interés humano). Por ejemplo: deportes, trabajo,  entretención, salud, educación, desarrollo personal.
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BASURA INORGÁNICA

Es la basura que proviene de objetos y procesos artificiales. Los plásticos, vidrios, latas, solventes, barnices y los residuos de las fábricas son ejemplos de basura inorgánica. Una característica básica de este tipo de basura es que no experimenta la acción de organismos descomponedores y, por lo tanto, dura mucho tiempo en el lugar en el que se deposita.
BASURA ORGÁNICA

Corresponde a los desechos o restos que provienen de organismos como las cáscaras, cuescos de fruta y los restos de comida. Este tipo de basura se caracteriza por descomponerse en plazos comparativamente cortos de tiempo, reintegrándose al ambiente. Sirve incluso para ser tratada y transformada en abono.
BITÁCORA DE TRABAJO

Cuaderno o registro del trabajo realizado durante el desarrollo de un proyecto. Esta debe mantenerse vigente a través de las distintas fases del mismo. La bitácora es una herramienta propia de los alumnos y alumnas.
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COMBINACIÓN DE OBJETOS

Crear un nuevo objeto a partir de la conjunción de dos o más objetos que conservan sus funciones iniciales. Por ejemplo, radio-reloj, lápiz con goma de borrar, portalápices con calendario, visera para el sol con anteojos.

CONTEXTO

Condiciones o situaciones que preceden o siguen a un evento y que le dan sentido y coherencia.
COMUNICACIÓN DE UN PRODUCTO

Proceso que permite que el usuario conozca el producto.

CARACTERIZACIÓN

Corresponde a una especificación de un elemento, actividad, proceso o sistema indicando aspectos definitorios referidos a las funciones que cumple, los usuarios a los que está destinado, su organización y tipo de trabajo que realiza e interacciones de mayor relevancia.

CONTROL

Es el proceso mediante el cual se verifica lo realizado en función de lo planificado, lo que permite corregir la actividad.
CRITERIOS DE CONTROL

Son los aspectos específicos que se verifican en la actividad, por ejemplo, tiempo de ejecución, cantidad de material desperdiciado, número de defectos o fallas, número de accidentes.
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DESTINATARIO

Es un grupo de personas que tienen características comunes demográficas, geográficas, culturales o socioeconómicas.

DISEÑO

Es la concepción preliminar o plano de un proyecto, y la toma de decisiones para producir una solución.

DISEÑO GRÁFICO

Diagramas y dibujos para comunicar una idea.

DISTRIBUCIÓN

Proceso que permite el desplazamiento de un producto al usuario.
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EFECTIVIDAD

Relaciona lo que se produce con lo que, en las condiciones reales, es posible producir. Se refiere a cuánto se aprovecha la capacidad de producción del sistema.
EFICIENCIA

Es la capacidad de alcanzar el efecto deseado con la utilización racional de los  recursos con los productos terminados. Se refiere al rendimiento de un proceso medido como cociente del resultado obtenido y los insumos empleados en el mismo.
EFICACIA

Es la capacidad de alcanzar el efecto que se espera o se desea tras la realización de una acción determinada no importando como. 
ENTORNO TECNOLÓGICO

Aquello elaborado por las personas, que existe en el medio en el que nos desenvolvemos. Por ejemplo, nuestra casa, barrio, calles, escuela, centro comercial, consultorio. Generalmente, en las grandes ciudades, las personas están rodeadas la mayor parte del tiempo por un entorno tecnológico.

ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE UN SERVICIO

Descripción detallada de aspectos relevantes del funcionamiento y características de un servicio.

ESTRATEGIA DE COMUNICACIONES

Especificación de un plan para presentar un producto o servicio a la comunidad usuaria con el propósito de informar a las personas sobre el producto.
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FRONTERA O BORDE DE UN SISTEMA

Se refiere a los límites de un sistema. Estos permiten establecer los elementos que pertenecen a éste y los que no pertenecen. Por ejemplo: desde la perspectiva de las remuneraciones pertenecen a la organización los empleados. En cambio si se está preocupado de comprender lo que ocurre con los servicios debe considerarse a los usuarios.

FUNCIONES DE UN SERVICIO

Capacidad de acción o finalidad de un servicio. Propósito.

FUNCIONALIDAD

Atributo de un producto que está asociado al cumplimiento de sus funciones y a la facilidad de uso.
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GASOLINA

Es una mezcla de hidrocarburos derivados del petróleo que se utiliza  como combustible para motores de combustión interna con encendido a chispa.
GATO MECÁNICO
Término usado en Chile y Perú, para denominar a una maquina empleada para elevar cargas mediante acción manual de una manivela o palanca, Este modelo dispone de un engranaje de piñón y cremallera. Es una herramienta obligada para cualquier tipo de vehiculo para los respectivos cambios de ruedas y otras desperfectos en algún vehiculo de tres o cuatro ruedas.  
GATO HIDRAULICO
Término usado en Chile y Perú, para denominar a una maquina empleada para elevar cargas mediante acción manual de una manivela o palanca, Este modelo dispone de una prensa hidráulica que consiste en mecanismos de vasos comunicantes impulsados por pistones. Es una herramienta considerada optativa para cualquier para cualquier tipo de vehiculo para los respectivos cambios de ruedas y otras desperfectos en algún vehiculo de tres o cuatro ruedas, puesto que por costo, la industrias automotrices opta por acondicionar el gato mecánico.
GRAFICO
Un grafico es una representación de datos, generalmente numéricos, mediante líneas, superficies o símbolos, para ver la relación que guardan entre sí. También puede ser un conjunto de puntos, que se plasman en coordenadas cartesianas, y sirven para analizar el comportamiento de un proceso, o un conjunto de elementos o signos que permiten la interpretación de un fenómeno. 
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HÉLICE
La hélice es un dispositivo formado por un conjunto de elementos denominados palas o alabes, montados de forma concéntrica alrededor de un eje, girando alrededor de éste en un mismo plano. Su función es transmitir a través de las palas su propia energía cinética (que adquiere al girar) a un fluido, creando una fuerza de tracción; o viceversa, "tomar" la energía cinética de un fluido para transmitirla mediante su eje de giro a otro dispositivo.
HI TECH
Termino que proviene del idioma Inglés (High=Alta, Technology=Tecnología) y se refiere a elementos, dispositivos, instrumentos, maquinarias y otros, que están en su punto mas reciente de creación o manufactura disponible en la actualidad.
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IMPACTO DEL SERVICIO

Efecto del operar de una organización social sobre algún aspecto de su entorno. Por ejemplo: impacto medioambiental es el efecto que tiene el operar de la organización sobre el medio ambiente natural y social en que opera.

IMPACTO DEL MEDIO EN EL SERVICIO

Efecto que producen las características y cambios del medio, en el funcionamiento del servicio.

INNOVACIÓN

Es la creación de nuevas soluciones para problemas ya resueltos, o para nuevas necesidades o posibilidades.
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JERINGA
Una jeringa (del griego syrinx, "tubo") que consiste de un émbolo insertado en un tubo, que tiene una pequeña apertura en uno de sus extremos. Las jeringas son utilizadas para introducir pequeñas cantidades de gases o líquidos en áreas inaccesibles. Normalmente se la llena introduciendo la aguja en el líquido y tirando del émbolo. A continuación se coloca con la aguja hacia arriba y se presiona el émbolo para expulsar las burbujas de aire que hayan quedado, y posteriormente se introduce la aguja y se expulsa el líquido presionando el émbolo. El proceso de administrar una sustancia con una jeringa se llama inyección. Por tal motivo, se le suele llamar también inyector o inyectadora.
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KILOMETRO
El kilómetro es una unidad de longitud. Es el tercer múltiplo del metro. Su símbolo es km, por lo que no acepta plural; no es una abreviatura, por lo que no lleva punto final, excepto cuando se encuentra como último elemento de una frase u oración. El símbolo del prefijo kilo- debe ser escrito siempre con la letra k minúscula. 
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LUZ
Se llama luz (del latín lux, lucis) a la radiación electromagnética que puede ser percibida por el ojo humano. En física, el término luz se usa en un sentido más amplio e incluye el rango entero de radiación conocido como el espectro electromagnético, mientras que la expresión luz visible denota la radiación en el espectro visible. La óptica es la rama de la física que estudia el comportamiento de la luz, sus características y sus manifestaciones

LASER
Láser (de la sigla inglesa LASER: Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation (amplificación de luz por emisión estimulada de radiación) es un dispositivo que utiliza un efecto de la mecánica cuántica, la emisión inducida o estimulada, para generar un haz de luz coherente de un medio adecuado y con el tamaño, la forma y la pureza controlados.
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MECANISMO

Conjunto de elementos interdependientes entre sí que, a través del movimiento relativo entre ellos, puede transmitir energía y producir un efecto (cambio de velocidad, dirección) o trabajo.
MUNDO ARTIFICIAL

Todo aquello que es resultado de la elaboración de las personas.
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NORMATIVA

La normativa se refiere al establecimiento de reglas o leyes, dentro de cualquier grupo u organización. Siempre son necesarias las reglas, leyes y políticas, debido a que debe existir un orden y común acuerdo de los integrantes de los grupos u organizaciones.
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OBJETO TECNOLÓGICO

Cualquier objeto creado por las personas para satisfacer una necesidad ya sea propia o ajena. Estos objetos pueden ser herramientas, máquinas, alimentos procesados, juguetes, vestimentas, viviendas, etc.

ORIGEN ARTIFICIAL DE LOS MATERIALES

Materiales que no se pueden identificar en la naturaleza debido a que son el resultado de diversos procesos tecnológicos. Por ejemplo, el plástico que se elabora con productos químicos que se obtienen del petróleo crudo.

ORIGEN NATURAL DE LOS MATERIALES

Materiales que se pueden identificar en la naturaleza, como es el caso de la lana.
ORGANIGRAMA

Representación gráfica de las relaciones formales de autoridad en la organización.

ORGANIZACIÓN (PROCESO ADMINISTRATIVO)

Un proceso mediante el cual se coordinan recursos materiales, financieros, humanos y de tiempo, con el propósito de conseguir un objetivo.

ORGANIZACIÓN SOCIAL

Un sistema de actividad humana.
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PALANCA

Barra inflexible, recta, angular o curva, que se apoya y puede girar sobre un punto y sirve para transmitir una fuerza.
PROCESO

En términos generales, un proceso es una serie de acciones intencionadas y debidamente planificadas que, al ser ejecutadas de manera organizada atendiendo a una secuencia preestablecida, permiten realizar una transformación en materiales, objetos o sistemas.

PRODUCCIÓN

El proceso de convertir y combinar recursos para construir, fabricar, transformar o crear algo.

PRODUCTO TECNOLÓGICO

Objeto, proceso o servicio producido intencionadamente para satisfacer una necesidad.

PLANIFICACIÓN

Plan general para obtener un objetivo determinado que involucra el objetivo, los recursos, el tiempo y los procedimientos.

PROCESOS TECNOLÓGICOS

Acciones que tienen un propósito e involucran una serie de etapas, que se realizan en forma continua y planificada, que producen un cambio o transformación en materiales, objetos o sistemas.
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QUEROSENO

El queroseno, querosene, querosén, keroseno, kerosene o kerosén (del griego κηρός - keros, cera) es un líquido transparente (o con ligera coloración amarillenta) obtenido por destilación del petróleo. De densidad intermedia entre la gasolina y el gasóleo o diesel, se utiliza como combustible, el JP(abreviatura de Jet Petrol) en los motores a reacción y de turbina de gas o bien se añade al gasóleo de automoción en las refinerías. Se utiliza también como disolvente y para calefacción doméstica, como dieléctrico en procesos de mecanizado por descargas eléctricas y, antiguamente, para iluminación. Es insoluble en agua.
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REGLA DE LAS TRES “R”

La regla de las tres erres, también conocida como las tres erres de la ecología o simplemente 3R, es una propuesta sobre hábitos de consumo popularizada por la organización ecologista Greenpeace, que pretende desarrollar hábitos generales responsables como el consumo responsable. Este concepto hace referencia a estrategias para el manejo de residuos que buscan ser más sustentables con el medio ambiente y específicamente dar prioridad a la reducción en el volumen de residuos generados. Se atribuye a Japón la creación de esta idea, que en 2002 introdujo las Políticas para Establecer una Sociedad Orientada al Reciclaje, llevando a cabo diferentes campañas entre organizaciones civiles y órganos gubernamentales para difundir entre ciudadanos y empresas la idea de las tres erres. Durante la Cumbre del G8 en junio de 2004, el Primer Ministro del Japón, Koizumi Junichiro presentó la Iniciativa tres erres que busca construir una sociedad orientada hacia el reciclaje. En abril de 2005 se llevó a cabo una asamblea de ministros en la que se discutió con Estados Unidos, Alemania, Francia y otros 20 países la manera en que se puede implementar de manera internacional acciones relacionadas a las tres erres. (Reducir – Reutilizar – Reciclar)
REDUCIR
Si reducimos el problema, disminuímos el impacto en el medio. Los problemas de concienciación habría que solucionarlos empezando por ésta erre. La reducción puede realizarse en 2 niveles: reducción del consumo de bienes o de energía. De hecho, actualmente la producción de energía produce numerosos desechos (desechos nucleares, dióxido de carbono...). El objetivo sería, reducir o eliminar la cantidad de materiales destinados a un uso único (por ejemplo, los embalajes); adaptar los aparatos en función de sus necesidades (por ejemplo poner lavadoras y lavavajillas llenos y no a media carga); reducir pérdidas energéticas o de recursos: de agua, desconexión de aparatos eléctricos en stand by, conducción eficiente, desconectar transformadores, etc.

Ejemplo: reducir la emisión de gases contaminantes, nocivos o tóxicos evitará la intoxicación animal o vegetal del entorno si llega a cotas no nocivas. Países noreuropeos trabajan con una importante política de la reducción, y con el lema: "La basura es alimento (para la tierra)" producen productos sin contaminantes (100% biodegradables), para que cuando acabe su vida útil no tenga impacto en el medio, o éste sea lo más reducido posible.

REUTILIZAR
Segunda erre más importante, igualmente debido a que también reduce impacto en el medio, indirectamente. Ésta se basa en reutilizar u objeto para darle una segunda vida útil. Todos los materiales o bienes pueden tener más de una vida útil, bien reparándolos para un mismo uso o con imaginación para un uso diferente.

Ejemplos: Utilizar la otra cara de las hojas impresas. Rellenar botellas.

RECICLAR
Ésta es la erré más popular debido a que el sistema de consumo actual ha preferido usar envases de materiales reciclables (plásticos y bricks, sobre todo), pero no biodegradables. De esta forma se genera empleo en el proceso.

Ejemplo: El vidrio y la mayoría de plásticos se pueden reciclar calentándolos hasta que se funden, y dándoles una nueva forma.

REQUERIMIENTOS

Aquellas demandas de carácter técnico, económico o social que es necesario considerar en el diseño y desarrollo de un proyecto tecnológico.

RECURSOS TECNOLÓGICOS

Componentes necesarios para diseñar, construir, desarrollar y mantener tecnología (por ejemplo: personas, información, materiales, herramientas, energía, capital, tiempo).

RELACIÓN

Interacción entre elementos en un contexto. Por ejemplo, la relación de aprendizaje profesor-alumno sigue un determinado patrón que puede variar de acuerdo a las filosofías de enseñanza (participativa, expositiva).

RESOLUCIÓN

Proceso de determinación de un curso de acción a seguir.

RESTRICCIONES

Son las limitaciones de recursos necesarios para el desarrollo del proyecto. Estos pueden ser de diferente tipo: materiales, humanos, temporales, espaciales y de costos.
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SITUACIÓN PROBLEMÁTICA

En el programa se entiende como situación problemática o situación-problema cualquier acto que, para un usuario, consumidor o creador de tecnología presente un grado de dificultad en su ejecución y necesite de la intervención de una solución para resolverlo.

SOLUCIÓN TECNOLÓGICA

Respuesta a un problema o necesidad mediante un producto tecnológico (objeto o servicio).
SERVICIO

Es un producto tecnológico que tiene como propósito satisfacer las necesidades de sus usuarios, a través de un satisfactor intangible o tangible no permanente.

SISTEMA

Conjunto de elementos que están dinámicamente relacionados en el tiempo de acuerdo a algún patrón.
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TRANSFORMACIÓN DE OBJETOS

La modificación de un objeto otorgándole una nueva función, distinta a la que tenía originalmente. Por ejemplo, transformar una botella plástica en una regadera.
TOMA DE DECISIONES

Proceso de análisis y evaluación de alternativas y determinación de un curso de acción a seguir.

Volver a Página Inicial

U







Volver a Página Inicial
USUARIO

Persona que hace uso de un producto tecnológico.
UTILIDAD
Utilidad es la propiedad por la cual una cosa o acción adquiere la condición de valor útil. 
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VALVULA
Una válvula es un dispositivo mecánico con el cual se puede iniciar, detener o regular la circulación (paso) de líquidos o gases mediante una pieza movible que abre, cierra u obstruye en forma parcial uno o más orificios o conductos. Las válvulas son unos de los instrumentos de control más esenciales en la industria. Debido a su diseño y materiales, las válvulas pueden abrir y cerrar, conectar y desconectar, regular, modular o aislar una enorme serie de líquidos y gases, desde los más simples hasta los más corrosivos o tóxicos. Sus tamaños van desde una fracción de pulgada hasta 300 ft (90 m) o más de diámetro. Pueden trabajar con presiones que van desde el vació hasta mas de 20000 lb/in² (140 Mpa) y temperaturas desde las criogénicas hasta 1500 °F (815 °C). En algunas instalaciones se requiere un sellado absoluto; en otras, las fugas o escurrimientos no tienen importancia.
La palabra flujo expresa el movimiento de un fluido, pero también significa para nosotros la cantidad total de fluido que ha pasado por una sección determinada de un conducto. Caudal es el flujo por unidad de tiempo; es decir, la cantidad de fluido que circula por una sección determinada del conducto en la unidad de tiempo.

VAPOR
El estado de vapor es el estado en el que se encuentra un gas (estado de la materia en el que las moléculas que la forman no reaccionan entre sí formando enlaces moleculares, sino que tienden a repelerse mutuamente, adoptando la forma y el volumen del recipiente que las contiene y tendiendo a separarse, esto es, expandirse, todo lo posible) cuando se encuentra por debajo de su temperatura crítica. En la gráfica, el vapor es la llamada fase gaseosa, encerrada, por la línea vertical que representa la Temperatura crítica y las curvas azul (curva de vaporización) y roja curva de sublimación, que representan los modos en que una materia líquida o sólida se convierte en vapor. El vapor sobrecalentado es el gas que se encuentra por encima de su temperatura crítica pero por debajo de su presión crítica.
No hay que confundirlo con el concepto de gas, aunque se suela utilizar ambos indistintamente. El término vapor se refiere estrictamente a aquel gas que se puede condensar por presurización a temperatura constante o por enfriamiento a presión constante.
Normalmente la palabra vapor suele referirse al vapor de agua, gas que se produce por ebullición cuando el agua se calienta a 100 ºC y una atmósfera de presión, o fuera de esa temperatura de cambio de estado, cuando el agua se encuentra, a cualquier temperatura por debajo de la crítica, a una presión por debajo de su presión de vapor a esa temperatura (ese es el fenómeno de la [Evaporación (física)|[evaporación]]).
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WATT
El vatio o watt (símbolo W), es la unidad de potencia del Sistema Internacional de Unidades.

Es el equivalente a 1 julio sobre segundo (1 J/s) y es una de las unidades derivadas. Expresado en unidades utilizadas en electricidad, un vatio es la potencia eléctrica producida por una diferencia de potencial de 1 voltio y una corriente eléctrica de 1 amperio (1 Voltio-Amperio).

La potencia eléctrica de los aparatos eléctricos se expresa en vatios, si son de poca potencia, pero si son de mediana o gran potencia se expresa en kilovatios (kW) que equivale a 1000 vatios. Un kW equivale a 1,35984 caballos de vapor.
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YACIMIENTO
Yacimiento puede referirse a:

· Una concentración significativa de materiales o elementos interesantes para alguna ciencia: 

· Yacimiento geológico: Una acumulación significativa de materiales geológicos, (minerales, gases, petróleo, etc.), que en algún caso pueden ser objeto de explotación humana. Por ejemplo, un yacimiento petrolero.

· Yacimiento arqueológico: Una concentración de restos arqueológicos.

· Yacimiento paleontológico: Una concentración de restos paleontológicos.

· Yacimiento petrolífero: Una concentración de petróleo.
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ZOQUETE
Tambien se conoce con el termino de “soquete”. Es un dispositivo que hace de soporte a la rosca de un foco o ampolleta. 
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