MULTIMEDIA: UN CONCEPTO INTERACTIVO
Multimedia como concepto, es cualquier combinación de texto, arte gráfico, sonido, animación y video, que llegan a usted por un computador u otros medios electrónicos. Es un centro de información tan poderoso, expresivo y natural que logra captar, en forma mucho más efectiva la atención de quien la recibe, estimula increíblemente los sentidos, haciendo que el receptor esté mucho más alerta y receptivo. Este efecto, se logra como un todo, porque permite interactuar con todos los elementos indicados como si fueran uno solo.

Cuando se es capaz de conjugar los elementos de Multimedia (fotografías y animación deslumbrantes, mezclado con sonidos, video clips y textos informativos), se puede electrizar a un auditorio; y si además, se le da control interactivo del proceso, este auditorio quedará mas que encantado. La Multimedia estimula directamente a los sentidos de la vista, el oído y el tacto  e indirectamente a los sentidos del olfato y el gusto. Es decir, la Multimedia centra toda su atención…, en la estimulación cerebral del Ser Humano.


Los programas, los mensajes y el contenido presentado en una computadora o en una pantalla de televisión constituyen en si, un Proyecto de Multimedia. Si el proyecto se vende a los consumidores o usuarios finales, típicamente en una caja o funda con o sin instrucciones, es un título multimedia.


Cuando un Proyecto Multimedia, es entregado a un receptor y este no tiene intervención alguna en el desarrollo del mismo, salvo colocar un máximo de atención, estamos hablando de un Proyecto de Multimedia Lineal. Ejemplo, una propaganda televisiva.
Pero cuando, u Proyecto Multimedia, requiere de la participación y/o la intervención de un receptor y se le da el Control de Navegación a este, para que explore a voluntad el contenido, estamos hablando de un Proyecto de Multimedia Interactivo. Ejemplo, un juego del Wii. 


Para lograr la conjugación de los elementos, estos deben tratarse con programas de diseño exclusivo para tal efecto, conociéndose como Programas de Plataforma Multimedial. Estas herramientas de desarrollo multimedial sumado a la capacidad creativa y la destreza y dominio administrativo del usuario, van a permitir un mejor desarrollo de los proyectos y por supuesto el impacto que este tendrá sobre la audiencia será mayor.

Desde el punto de vista histórico, la palabra "Multimedia" significa "Varios medios" y este concepto, ha sido utilizado en las últimas décadas, en diferentes ámbitos profesionales para denominar diferentes tipos de técnica u obras, pero siempre, bajo el mismo concepto: "La integración de distintos medios de expresión y comunicación, de manera simultánea, para cumplir un objetivo definido". 


El hacer "Multimedia" es una forma de recrear la realidad y  hacer "más vívida", las experiencias en un entorno virtual. En este proceso, la computación ha tomado una raíz profunda en la creatividad de la multimedia, específicamente en los segmentos infantiles y juveniles de nuestra sociedad, por la estrecha relación de estos segmentos con los juegos interactivos. En el caso de otros segmentos sociales, existen otros medios multimediales que toman su atención.   


En las últimas cuarenta décadas, las tecnologías computacionales han redefinido tan radicalmente el tema multimedial, que este concepto, se ha posesionado en casi todo el quehacer del ser humano, llegando al extremo de casi controlar su vida y sus actividades. 


En resumen, la Multimedia ha cambiado la manera de vivir y de pensar de las personas, los ha obligado a ser y hacerse parte de este desarrollo tecnológico, que cambia cada día, bajo la premisa que “Lo de Ayer…, no sirve para Hoy. Lo de Hoy, no sirve para el… Mañana”.

